
 

 

 
 
Έρευνα Οικονοµικών και Xρηµατοπιστωτικών Συνθηκών στη Μεσσηνία 
2009 Q3 
 
 
 
Σύµφωνα µε τα καθήκοντα του για στήριξη της επιχειρηµατικής  κοινότητας της Μεσσηνίας, το 
Εµπορικό Επιµελητήριο οφείλει να κατανοεί τις τοπικές τάσεις στις οικονοµικές και 
χρηµατοπιστωτικές συνθήκες.  Αυτή η έρευνα χρησιµεύει ως εργαλείο προς αυτή την κατεύθυνση.  
∆ιάφορες επιχειρήσεις σε όλη τη Μεσσηνία ρωτήθηκαν τι πιστεύουν σχετικά µε το γενικό 
οικονοµικό περιβάλλον το προηγούµενο και το επόµενο τρίµηνο. Οι επιχειρήσεις ερωτήθηκαν 
επίσης για τις τάσεις στα ενυπόθηκα και µη  δάνεια. 
 
Αυτή η αναφορά παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της έρευνας 2009 Q3, που πραγµατοποιήθηκε 
µεταξύ 15 Σεπτεµβρίου και 3 Οκτωβρίου.  Στο παράρτηµα αυτού του εγγράφου παρέχουµε 
λεπτοµέρειες σχετικά µε τη µεθοδολογία και τα χαρακτηριστικά του δείγµατος 
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Έρευνα Οικονοµικών και Xρηµατοπιστωτικών Συνθηκών στη Μεσσηνία 
 
 
Σύµφωνα µε τις διεθνείς τάσεις, το οικονοµικό περιβάλλον στη Μεσσηνία τους 
τελευταίους µήνες είναι δυσοίωνο. Ενώ οι συνθήκες αναµένεται να 
βελτιωθούν οριακά, οι Μεσσηνιακές εταιρίες προβλέπουν ότι θα συνεχίσουν 
να λειτουργούν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης µέσα στο επόµενο τρίµηνο. 
Οι λίγες πωλήσεις και το αυξανόµενο κόστος των υλικών θα συνεχίσουν να 
περιορίζουν το κέρδος, ενώ τα µέτρα µείωσης εργατικού κόστους πιθανόν να 
ανεβάσουν κι άλλο την ανεργία.  
 
Στις συνθήκες δανεισµού, ενώ ο τραπεζικός δανεισµός φαίνεται να 
επεκτείνεται, το επιτόκιο δανείου αυξάνεται. Το γεγονός ότι δυσχεραίνει η 
πρόσβαση στο δάνειο επιβεβαιώνει την υπόθεση ότι οι τράπεζες γίνονται όλο 
και πιο επιλεκτικές. Ξεκινώντας από ένα πολύ χαµηλό επίπεδο δανειστικού 
αποθέµατος, οι τράπεζες ανοίγουν τώρα την δεξαµενή δανείων αλλά µόνο σε 
δανειολήπτες µε ισχυρή περιουσιακή κατάσταση και υψηλή εισοδηµατική 
απόδοση. 
 
1.  Οικονοµικές συνθήκες στη Μεσσηνία 

Οι πωλήσεις έπεσαν το τελυταίο τρίµηνο και
αναµένεται να παραµείνουν στάσιµες στο
επόµενο. Αυτή η τάση συµφωνεί µε την
εθνική έρευνα αγορών (βλ. Εθνικές τάσεις
στο κεφάλαιο 3), που παρουσιάζει την
πρόθεση για µεγάλες αγορές ελαφρώς
υψηλότερη από ότι το όριο του τελευταίου
τρίµηνου του 2008.  

Λόγω των σταθερά ανοδικών τιµών του
πετρελαίου και άλλων εµπορευµάτων κατά
τους προηγούµενους 9 µήνες, οι παραγωγοί
αναµένουν αύξηση στο κόστος των υλικών. Η
αυξανόµενη τάση πληθωρισµού είναι
εµφανής και στις εθνικές έρευνες, όπου οι
τιµές αναφέρονται αυξηµένες σηµαντικά από
τον Ιανουάριο 2009.

Πίνακας 1:  Πωλήσεις1
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Πίνακας 2 : Κόστος1
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Ενώ το προηγούµενο τρίµηνο εµφάνισε
σχετικά σταθερές τιµές στα καταναλωτικά
αγαθά, το επόµενο τρίµηνο αναµέντεται να
επιδείξει αύξηση τιµών. Όπως αναφέρθηκε
παραπάνω, αυτή η τάση αντανακλά τα
στοιχεία εθνικών ερευνών.

Η συνολική κερδοφορία αναµένεται να
συνεχίσει καθοδική πορεία στο επόµενο
τρίµηνο. Οι εταιρίες διστάζουν να
ανανεώσουν τα αποθέµατα τους,
αντιµετωπίζοντας το αυξανόµενο κόστος των
υλικών και τις χαµηλές πωλήσεις. Συνεπώς,
οι εταιρίες τείνουν περισσότερο να
προσφέρουν τα αγαθά σε χαµηλότερες τιµές
ή µε έκπτωση, ενώ σκέφτονται το ενδεχόµενο
µείωσης του εργατικού κόστους ή
χαµηλότερων µισθών.

Ενώ η παραγωγή σηµείωσε ύφεση το
προηγούµενο τρίµηνο, οι επιχειρήσεις
αναµένουν ελαφρή βελτίωση στο επόµενο
τρίµηνο. Και αυτό το αποτέλεσµα συµφωνεί
µε τις εθνικές τάσεις στην παραγωγή (βλ.
Έρευνα Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο
κεφάλαιο 3).               

Oταν ένα µεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων
αποτελείται από µικρές εταιρίες, απαντήσεις
σχετικά µε την απασχόληση τείνουν να
υπoτιµoύν αρνητικές τάσεις. Για αυτό από την
έρευνα αυτή ακόµα και η µικρή ανoδική τάση
που αναµένεται στην απασχόληση το
επόµενο τρίµηνο θα πρέπει να προκαλεί
ανησυχία.  

Πίνακας 3 : Παραγωγή1
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Πίνακας 5 : Τιµές1
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Πίνακας 4 : Απασχόληση1
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Πίνακας 6 : Kερδοφορία1
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2.  Xρηµατοπιστωτικές συνθήκες στη Μεσσηνία 
 

Ενώ τα τραπεζικά δάνεια ήταν γενικώς
σταθερά το τελυταίο τρίµηνο, οι εταιρίες
αναµένουν αύξηση το επόµενο τρίµηνο.

Η χρηµατοδότηση µέσω ιδιωτικού κεφαλαίου
αναµένεται να µειωθεί οριακά το επόµενο
τρίµηνο. Αυτό πιθανόν να αντανακλά το
βαθµό µείωσης των εσόδων και την
προσδοκία βελτίωσης στις εναλλακτικές
πηγές χρηµατοδότησης.

Για τις εταιρίες που δανείζονται µέσα από
κρατικά ή ευρωπαϊκά προγράµµατα, το 45%
χρησιµοποιεί EOMMEX και το 22% ΠΕΠ. Το
νέο πρόγραµµα ΤΕΜΠΕ αντιπροσωπεύει το
7% των αναφερόµενων πηγών δανεισµού.

Ενώ η µεγάλη πλειοψηφία των εταιριών
βασίζεται σε ιδιωτικούς πόρους, το 46% των
εταιριών βασίζεται σε τραπεζικό δανεισµό, το
13% στην πίστωση από τους προµηθευτές
και το 12% στις εγγυήσεις των πελατών.
Επίσης το 5% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι
δανείζεται από την οικογένεια ή συγγενείς και
3% από δηµόσιο δανεισµό.

Πίνακας 9: Τραπεζικός δανεισµός1
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Πίνακας 10: Iδιωτικές µετοχές1
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Πίνακας 7 : Πηγές χρηµατοδότησης2
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Παρά τα χαµηλά επιτόκια (refinancing rate)
από την ΕΚΤ, οι εταιρίες θεωρούν ότι το
επιτόκιο εγγυηµένου δανείου αυξήθηκε το
τελυταίο τρίµηνο. Αυτή η ανοδική τάση
αναµένεται να συνεχιστεί.

Παρόµοια µε την τάση που παρατηρείται στα
ανυπόθηκα δάνεια, το κόστος των
ανυπόθηκων δανείων έχει αυξηθεί το
τελευταίο τρίµηνο και αναµένεται να συνεχίσει
να αυξάνεται το επόµενο τρίµηνο.

Παράλληλα µε τη γενικά κρίση ρευστότητας,
οι εγγυήσεις των πελατών άλλαξαν λίγο το
τελυταίο τρίµηνο και αναµένται να
παραµείνουν σταθερές τους επόµενους
µήνες.

Μάλλον αντανακλώντας τη θετική τάση στον
τραπεζικό δανεισµό, οι πιστώσεις από
προµηθευτές αυξήθηκαν το τελευταίο τρίµηνο
και αναµένεται να βελτιωθούν τους
επόµενους µήνες.

Πίνακας 11: Kατάθεση πελάτη1
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Πίνακας 12: Πίστωση από προµηθευτή1
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Πίνακας 13: Eπιτόκιο για ενυπόθηκο δάνειο1
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Πίνακας 14: Eπιτόκιο για ανυπόθηκο δάνειο1
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Αντανακλώντας τις τάσεις στα ενυπόθηκα
δάνεια, η πρόσβαση σε ανυπόθηκα δάνεια
αναµένεται επίσης να επιδεινωθεί τους
επόµενους µήνες.

Ενώ οι εταιρίες φαίνονται να διαχειρίζονται
οριακά τις πληρωµές δανείων µε εγγυήσεις,
ο ανυπόθηκος δανεισµός γίνεται όλο και πιο
δύσκολο να εξοφληθεί.

Οι απαντήσεις σχετικά µε το επίπεδο
υπερηµεριών και επανακτήσεων συµφωνούν
µε τις παραπάνω παρατηρήσεις, µε
εκπρόθεσµες οφειλές και επανακτήσεις να
δείχνουν αύξηση σε ενυπόθηκα και
ανυπόθηκα δάνεια.

Παράλληλα µε το υψηλότερο κόστος
δανεισµού και τα πιο αυστηρά τραπεζικά
κριτήρια, οι εταιρίες έχουν όλο και πιο
δύσκολη πρόσβαση σε χρηµατοδότηση µέσω
τραπεζών. Παρά τις παρεµβάσεις από
παράγοντες χάραξης πολιτικής και τις
βελτιώσεις στον διατραπεζικό δανεισµό, η
κατάσταση αναµένεται να επιδεινωθεί τους
επόµενους µήνες.

Πίνακας 18: Yπερηµερίες σε δάνεια4
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Πίνακας 17: Eυκολία αποπληρωµής δανείου4
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Πίνακας 15:Πρόσβαση σε ενυπόθηκα δάνεια1
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Πίνακας 16:Πρόσβαση σε ανυπόθηκα δάνεια1
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Συνολικά, ενώ οι εταιρίες βρίσκουν τις
τράπεζες ελαφρώς πιο πρόθυµες να
δανείσουν (βλ. πίνακα σχετικά µε τις τάσεις
στον τραπεζικό δανεισµό), οι όροι του
δανείου φαίνονται να είναι µεγάλο κώλυµα
στην ζήτηση δανείων. Αυτό συµφωνεί µε το
στοιχεία για αυξανόµενο επιτόκιο των
δανείων.

Από όλους τους ερωτηθέντες που ανέφεραν
απόρριψη αίτησης δανείου, η κερδοφορία
αναφέρθηκε ως ο κύριος παράγοντας που
αποθαρρύνει τις τράπεζες να δανείσουν.
Ενδιαφέρον είναι ότι το 30% των
ερωτηθέντων θεωρούν ότι οι δηµόσιες
σχέσεις και το δίκτο έπαιξαν ρόλο στην
απόρριψη της αίτησης τους.

Πίνακας 19: Λόγοι µείωσης των αιτήσεων 
δανείων5

0%
10%

20%
30%

40%
50%
60%

70%

φόβος ρίσκου όροι δανείου εµπιστοσύνη
στην επιχείρηση

%
 τω

ν 
ερ
ω
τη
θέ
ντ
ω
ν

Πίνακας 20: Λόγοι απόρριψης δανείου6
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Υποσηµειώσεις 
 
 
1. Οι ράβδοι δηλώνουν το ποσοστό των ερωτηθέντων ανά τύπο απάντησης και ακολουθούν τον 
αριστερόστροφο άξονα. Οι κόκκινες κουκίδες δηλώνουν το ποσοστό των ερωτηθέντων που 
αναφέρουν αύξηση µείον το ποσοστό των ερωτηθέντων που αναφέρουν µείωση. Το µήκος και η 
κατεύθυνση του τόξου δείχνουν το αναµενόµενο ποσοστό αλλαγής από το τρέχον τρίµηνο στο 
επόµενο. Οι δυσµενείς τάσεις δηλώνονται µε ένα κόκκινο βέλος και οι θετικές τάσεις µε ένα πράσινο 
βέλος. Η οριζόντια µπλε γραµµή δηλώνει το σηµείο όπου δεν υπάρχει αλλαγή στο δείκτη τάσης. 
 
2. Αναφορά στο ποσοστό των ερωτηθέντων που χρησιµοποιούν κάποια µορφή δανεισµού. Οι 
εταιρίες µπορεί να επιλέξουν περισσότερο από µία πηγή χρηµατοδότησης. 
 
3. Ποσοστό του συνολικού αριθµού προγραµµάτων χρηµατοδότησης που αναφέρθηκαν. 
 
4. Όπως στην υποσηµείωση 1, εκτός του ότι τα στοιχεία εδώ αναφέρονται µόνο στο τρέχον τρίµηνο. 
 
5. Ποσοστό του συνολικού αριθµού λόγων για τη µείωση αιτήσεων δανεισµού. 
 
6. Ποσοστό του συνολικού αριθµού εταιριών που έκαναν αίτηση δανείου και απορρίφθηκαν. 
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3.  Στοιχεία έρευνας για τις τάσεις στην εθνική οικονοµία 
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Παράρτηµα.   
Μεθοδολογία έρευνας και περιγραφή δείγµατος 
 
Το Επιµελητήριο Μεσσηνίας πραγµατοποίησε έρευνα για τις εταιρίες που 
λειτουργούν στη περιοχή ευθύνης του. Το τελικό δείγµα σχηµατίστηκε µέ 
επαναληπτική διαδικασία. Αφού στείλαµε το ερωτηµατολόγιο µέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου σε όλες τις εταιρίες εγγεγραµµένες στο Επιµελητήριο, πρώτα 
σχηµατίσαµε ένα αρχικό δείγµα  µε γνώµονα τα πλήρως συµπληρωµένα 
ερωτηµατολόγια. Στο δεύτερο στάδιο πραγµατοποιήσαµε τηλεφωνικές συνεντεύξεις 
µε εταιρίες που είχαν αποστείλει µερικώς συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια ή δεν 
είχαν απαντήσει καθόλου. Το τρίτο στάδιο της ανάλυσης περιλάµβανε εξέταση του 
δείγµατος ανά µέγεθος εταιρίας, τοµέα και έτος ίδρυσης. Σκοπός µας ήταν να 
συγκρίνουµε τα χαρακτηριστκά του δείγµατος µε γνωστές στατιστικές πληθυσµού. 
Για ένα τοµέα µε χαµηλή εκπροσώπηση (µε σηµαντική απόκλιση από τα 
χαρακτηριστικά του πληθυσµού) επαναλάβαµε την έρευνα µέσω τηλεφώνου σε ένα 
φάσµα εταιριών επιλεγµένων στην τύχη, που δεν απάντησαν και που 
συµπεριλαµβάνονται σε αυτό το τµήµα.  
 
Το δείγµα εστάλη σε περίπου 2.000 εταιρίες εγγεγραµένες στο Επιµελητήριο. Το 
ποσοστό απάντησης ήταν περίπου 9%. Παρακάτω δίνουµε κάποια βασικά 
στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τα χαρακτηριστικά του δείγµατος. 
 
Ο σχεδιασµός και η ανάλυση της έρευνας πραγµατοποιήθηκε σε συνεργασία µε 
οικονοµικούς συµβούλους στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Η συνέντευξη 
πραγµατοποιήθηκε από πλήρως καταρτισµένους υπαλλήλους της αναπτυξιακής 
εταιρείας  του Επιµελητηρίου Μεσσηνίας, µε την καθοδήγηση επιστηµονικής οµάδας.  
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